

Pago adelantado
En 1.ª plana 50 céntimos línea...
En 2.ª plana 40 céntimos línea...
En 3.ª plana 30 céntimos línea...

LA ATALAYA

Pago adelantado
Trimestre: capital... 4'00
Año en la idem... 15'00
Trimestre: fuera de la capital... 4'50

DIARIO DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
BERNÁN-CORTÉS, 9.
(Palacio de García de los Ríos Macho)

Año IX.—Número 2.917

SANTANDER.—Miércoles 6 de marzo de 1901

Teléfono número 139

Boletín religioso

SANTANDER.—Stos. Víctor y cpa. mra. Basilio y Olegario, obs., y Coletas, vg.

Don Carlos M. Conachy
DENTISTA
Muelle, número 34, piso segundo

Dr. Corpas Castanedo
OCULISTA
Ha regresado de las clínicas extranjeras. Consulta de diez a una. SAN FRANCISCO 13, PISO SEGUNDO

EL DOCTOR BENET, médico y dentista. Ha regresado. Muelle, 14, segundo.

CAMOYANO
LECCIONES DE PINTURA
CLASE ESPECIAL PARA SEÑORITAS
MENDEZ NÚÑEZ, 8.

Carta pastoral

(CONTINUACIÓN)

De dos modos habla a sus hijos la Iglesia, ó su Jefe, el Vicario de Cristo: ó por modo de juicio solemne, ó por su ordinario y universal magisterio; y para dos fines levanta su voz: ó para señalarles la senda de la verdad y del bien; ó para apartarlos del error y del mal. El juicio solemne de la Iglesia, que es también definición dogmática, como la de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen, y de la infalibilidad del Romano Pontífice, cuando habla ex cathedra, lleva consigo el inapelable fallo de expulsión de la casa paterna y de heredación de los hijos que no se someten con pleno rendimiento de juicio y de voluntad: esos malos hijos ya no son hijos, son herejes. —Emplea la Iglesia su magisterio ordinario, ya para enseñarnos los misterios de la fe y dogmas definidos, ya para instruirnos acerca de puntos de doctrina que se derivan de la doctrina revelada, ó de los cuales se pueden deducir consecuencias que van á chocar con el sagrado depósito de la revelación divina. En este caso no suele imponer graves penas á sus hijos; pero siempre será obligación de los hijos escuchar con docilidad las enseñanzas de su buena madre; y siempre será hacerle agravio, y ofenderla, resistir á la luz que pone delante de nuestros ojos, y seguir, por nuestro propio dictamen, ó capricho, un derrotero diferente del que ella nos traza.

Para mayor claridad pongamos aquí algunas de las enseñanzas de su ordinario y universal magisterio. —La Iglesia nos dice que son erróneas las siguientes proposiciones: «La razón humana, con absoluta independencia de Dios, es el único juez de lo verdadero y de lo falso, del bien y del mal: es ley de sí misma y le bastan sus propias fuerzas naturales para procurar el bien de los hombres y de los pueblos.» «La Fé de Cristo se opone á la humana razón.» «La Iglesia no debe corregir á la filosofía, sino tolerar sus errores.» «Todo hombre es libre para abrazar y profesar la religión que, guiado por la luz de la razón, juzgare ser verdadera.» «En el culto de cualquiera religión pueden los hombres hallar el camino de la salud eterna y salvarse.» «La autoridad civil puede inmiscuirse en las cosas que tocan á la religión... y puede juzgar de las instrucciones que los Pastores de la Iglesia suelen dar para dirigir las conciencias...» «En nuestra edad no conviene ya que la religión católica sea la única religión del Estado, con exclusión de otros cultos.» «Es falso que la libertad civil de cualquier culto, y lo mismo la amplia facultad concedida á todos de manifestar abiertamente y en público cualesquiera opiniones y pensamientos conduzca á corromper más fácilmente las costumbres y los ánimos, y á propagar la peste del indiferentismo.» (Eto IX: Sylab.)

Fijos bien, venerables hermanos y amados hijos, y observad: esa doctrina es declarada falsa y errónea y, como tal, rechazada por la Iglesia. ¿La tenéis por falsa y la rechazáis vosotros? Eso hacen los buenos hijos. Por eso nosotros creemos y confesamos que «la razón no tiene por sí sola fuerzas bastantes para labrar la felicidad de los hombres: que la fe cristiana en nada se opone á la humana razón: que la Iglesia puede y debe corregir los errores de la filosofía: que no en cualquier culto, sino en la Religión católica—única verdadera,—puede el hombre hallar el camino de la salud eterna y salvarse: que la autoridad civil no tiene atribuciones para mezclarse en los asuntos espirituales y eclesiásticos: que sería muy conveniente que la Religión católica fuese la única del Estado con exclusión de cualesquiera otros cultos: y que son libertades de perdición las llamadas libertades de conciencia, de pensamiento y de la prensa. Este es el sentir, esa la doctrina de la Iglesia, cuando condena las opiniones contrarias. Eso es lo que clarísimamente nos ha enseñado por boca de Ntro. Smo. P. León XIII, cuando nos dice: «No es lícito descurrir los deberes para con Dios; y el primero de

esos deberes es profesar de palabra y de obra, no la religión que á cada cual acomode, sino la que Dios manda y consta, por argumentos ciertos é irrecusables, ser la única verdadera: y no pueden las sociedades políticas obrar en conciencia como si Dios no existiese; ni volver la espalda á la religión, como si les fuese extraña; ni mirarla con esquiviz ni desdén, como inútil y embarazosa, ni otorgar indiferentemente carta de vecindad á los varios cultos, sino que, por el contrario, tiene el Estado político obligación de admitir en su totalidad, y abiertamente profesar, aquella Ley y prácticas del culto divino que el mismo Dios ha demostrado que quiere.» (Inmort. Dei.) «Tampoco es lícito, de ninguna manera, pedir, defender, ni conceder la libertad de pensar, de escribir, ni de enseñar, como si fueran derechos dados por la naturaleza al hombre; porque es absurdo suponer que ese derecho haya sido concedido de igual modo á la verdad y al error, á la honestidad y á la torpeza. Hay derecho para propagar libre y prudentemente lo verdadero y lo honesto... pero en cuanto á las opiniones falsas, pestilencia la más mortífera del entendimiento, y en cuanto á los vicios, que corrompen el alma y las costumbres, justo es que la pública autoridad los cohiba con diligencia, para que no vayan cundiendo insensiblemente en daño de la misma sociedad.» (Libertas.)

(Continuará)

DE LA CRISIS

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 5.—(Varias horas)

Sagasta presidente

Fracasada la solución Villaverde, se han cumplido, al fin, las predicciones que veníamos haciendo á ese periódico, asegurando la formación de un Gabinete presidido por el señor Sagasta.

El jefe del partido liberal recibió esta mañana á las nueve un recado de la Regente invitándole á pasar por Palacio, con el objeto de celebrar una conferencia.

El señor Sagasta estaba citado para las doce, habiéndose presentado en el regio a las doce menos cuarto.

Como continúa la huelga de los coches, se trasladó á Palacio en un carruaje guiado por el dueño de los coches de alquiler, señor Monforte.

El jefe del partido liberal permaneció en la regia estancia hasta las doce y media.

A la entrada se mostró impenetrable, limitándose á decirnos á otro compañero y á mí, únicos periodistas que en aquellos momentos nos encontrábamos en Palacio, que la Reina le había llamado y que no podía dar una contestación, ofreciéndonos cuantas noticias pudiera comunicarnos á la salida.

Terminada la entrevista, nos manifestó que la reina le había honrado confiándole el encargo de formar Gobierno, que él aceptó desde luego, rogando á la Regente le concediera un plazo de veinticuatro horas para someter á su aprobación la lista de los nuevos ministros.

Comentarios

La noticia ha circulado rapidísimamente por todo Madrid y en todas partes se comentaba la subida de los liberales.

Los partidarios del señor Silvela han sufrido un desencanto terrible, pues todavía confiaban en que su jefe sería llamado nuevamente por la reina en vista del fracaso de Villaverde.

Contra quienes se muestran más irritados es contra los que han intervenido en la conjura, ensañándose principalmente con Sánchez Toca, á quien atribuyen el fracaso, por haberse unido en esta ocasión á los señores Romero Robledo y duque de Tetuán.

Su irritación sube de punto al conocerse que la crisis no afecta á determinadas personalidades, sino á todo el partido conservador, que aparece destruido y deshecho para mucho tiempo.

El Gabinete

Son muchos los nombres que suenan para formar parte del nuevo Gabinete, y nada seguro puede decirse, porque me consta que el señor Sagasta no ha comunicado á nadie su pensamiento.

Sólo á título de curiosidad y haciéndome eco de un rumor que circula en los círculos políticos, les comunicaré la siguiente candidatura.

Los individuos que aparecen, más que como ministros, como ministrables, son: Estado: León y Castillo, Duque de Veragua ó Groizard.

Gracia y Justicia: Sánchez Román. Gobernación: Puiguerver ó Capdepón. Hacienda: don Angel Urzáiz.

Obras Públicas: Ferreras. Instrucción Pública: don Amós Salvador ó don Tirso Rodríguez.

Guerra: Weyler. Marina: Moret.

Como explicación de la candidatura que antecede, les diré que, de León y Castillo, todo el mundo conviene en que preferirá la embajada de París, á la que tiene gran cariño.

En el caso muy probable de que no aceptara aquella cartera, le sería ofrecida al Duque de Veragua, y á Groizard, pero preferentemente al primero.

La designación del señor Urzaiz tendrá lugar si, como se asegura, el señor Canalejas se niega á prestar su concurso personal al señor Sagasta, pues sus ofrecimientos no llegarán hasta aceptar un puesto en el Gabinete, y es partidario, además, de reformas demasiado radicales, dentro del programa del señor Sagasta.

Las condiciones del señor Urzaiz, le recomiendan para la cartera de Hacienda.

Del señor Ferreras no se tiene gran seguridad, porque todos recuerdan su extremada modestia, que le llevó ya en otra ocasión á rechazar la cartera de Ultramar, para la que fué propuesto por el jefe del partido como recompensa de las campañas que viene realizando, hace tantos años, desde las columnas de El Correo.

Por último, se indica para el Gobierno civil de Madrid á don Fernando Merino, yerno del señor Sagasta, y para la Alcaldía al señor Aguilera.

Los periódicos de la tarde se felicitan de la solución de la crisis, y únicamente El Español muestra su disgusto, porque la combinación ha quebrado y han resultado las cosas bien en contra de lo que el señor Gamazo apetecía.

EL CORRESPONSAL

A "El Cantábrico,"

Durante éstos pasados días se ha hablado mucho de la denuncia formulada por un padre de familia contra un sacerdote de nacionalidad francesa, á quien se atribuye, no sabemos si con fundamento, la comisión de un repugnante delito.

Ocupándose de este asunto, con la buena intención que le distingue, decía anteaer El Cantábrico:

«Por cierto que no sabemos qué dirán á esto los intrasigentes sectarios que siempre llaman calumniadores, infames, mercedores de la hoguera, á los que descubren delitos de esta clase de gente obligada por su ministerio á edificar y dar ejemplo de virtud.»

Pues los católicos, no los «intrasigentes sectarios», como les llama El Cantábrico, dicen á esto que nunca han negado ellos que pudiera haber sacerdotes malos, aunque éstos sean bien pocos, por fortuna. Entre doce Apóstoles hubo un Judas. De manera que, en el caso de que resultara fundada la acusación que contra el aludido sacerdote francés se ha lanzado, nosotros, y con nosotros todos los católicos, pediríamos el castigo del culpable.

A quienes los católicos llamamos «calumniadores», infames, mercedores de la hoguera, y de cualquier cosa, es á los que se hacen eco de mentiras propagadas por cualquier canal ansioso de desprestigiar á religiosos ejemplares á quienes no puede desacreditar por otro medio que la calumnia, como ocurrió hace poco; y á los que publican una noticia desfavorable para un religioso, como —se acuerda El Cantábrico— cuando se calumnió á P. Flaminio, y no refucian cuando se prueba la inocencia del calumniado, —gratificó El Cantábrico—

«El asunto á que El Cantábrico de anteaer se refiere ha pasado al Juzgado, y hasta que sea conocido el fallo del Juez, nada puede decirse de la culpabilidad del acusado. ¿O es que El Cantábrico ha violado el secreto del sumario, que para todos los demás es secreto respetabilísimo?»

No sabemos; la acusación que contra el aludido sacerdote se ha lanzado, será fundada ó no; pero si lo es, no seremos nosotros los últimos en pedir su castigo.

En cambio El Cantábrico ha calumniado y servido de portavoz de la calumnia otras veces, y no ha rectificado cuando se ha probado la calumnia. ¿O cómo debe calificarse esto?

Ingleses y boers

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 5.—(Varias horas)

En Londres se han recibido despachos de Colesberg en los que se da cuenta de que varios grupos de caballería inglesa al mando de oficiales subalternos han pasado el Orange en persecución de Dewet.

—Dicen de París que un periódico de Berlín afirma que, á pesar de las noticias optimistas que publica la prensa inglesa, los boers han conseguido un verdadero triunfo, pues su situación actual es mejor que la en que se encontraban hace un año.

El referido periódico calcula en 25.000 los boers sobre las armas.

—Del Cabo telegrafan que ha aumentado la peste bubónica.

Se han registrado 50 nuevos casos y 12 defunciones.

—Telegrafan de Londres que la brigada del general Bruce Hamilton ha seguido de lejos á las fuerzas del general Dewet, pero sin poder alcanzarlas.

Al saber que los boers se hallaban próximos á Petrusville, marchó enseguida á su encuentro, pero las lluvias le impidieron continuar, pues vió inundado su campamento.

—El Daily Chronicle hace justicia á Dewet, diciendo que su última acción de escapar de las tropas inglesas es uno de los hechos más heroicos de la historia militar del jefe boer y hace pendant con aquel otro cuando atravesó á galope el cordón de tropas entre Tabanhu y Ladybrand.

—Los ingleses han fusilado siete prisioneros boers.

—Se asegura que está confirmado que el general Botha ha telegrafado al presidente Krüger para pedirle su conformidad sobre las proposiciones hechas por el general Kitchener, y que no habiendo terminado las negociaciones, continúa el armisticio.

EL CORRESPONSAL

DE BILBAO

Bilbao 5 de marzo de 1901.

Un suicidio

A las seis y media próximamente de la mañana se ha arrojado hoy á la ría desde el puente de la Mareo un individuo.

Antes de arrojarse, según manifestación de una mujer que lo vió, se envolvió la cabeza y parte del cuerpo con un tapabocas.

La mencionada mujer dió algunas voces de auxilio, pero al suicida no pudo prestársele ninguna clase de socorro.

En los primeros momentos se le vió que hacía esfuerzos inauditos para desembarazarse del tapabocas que le sujetaba, pero á los pocos momentos desahució entre las aguas.

A la baja marea apareció su cadáver, el cual no ha sido identificado.

Representa tener unos 24 años de edad y vestía traje de misero.

En uno de los bolsillos del chaleco se le encontraron dos duros.

Se desconocen las causas que puedan haber impulsado al desdichado á adoptar tan abominable resolución.

Una desgracia

Al disparar anteaer sobre una plaza el vecino de Badía, Manuel Uriarte, de 35 años de edad, cazador y jornalero, tuvo la desgracia de que se le reventara la escopeta por la recámara.

El obturador se le incrustó en el ojo derecho, levantándole el cráneo y le dejó muerto en el acto.

El triste suceso ocurrió en el punto denominado Astinza, jurisdicción de Badía.

Viajero

Ayer llegó á esta villa, procedente de Madrid, Mr. Arthur O. Humphrey, consul que fué de España en Norfolk, cuando el desastre naval de Santiago de Cuba y á quien fué á recibir el vicealmirante Gervera cuando llegó á Gibraltar.

Mr. Humphrey, acompañado del comandante de Marina, señor Concas, estuvo visitando el palacio provincial.

Huelga

Ciento cuarenta obreros empleados en los trabajos de cuatro trozos de las obras en construcción del ferrocarril de Zorroza y Valmaseda, se han declarado en huelga, pidiendo aumento de jornal y algunas otras concesiones.

Los trabajos están paralizados, pues los obreros continúan en huelga, pero no ha ocurrido ningún incidente, porque los huelguistas se hallan en actitud pacífica.

Corresponsal

Las autoridades han tomado las debidas precauciones.

ELECTRA

El tiempo transcurrido nos permite ocuparnos con serenidad de julio en el suceso en Madrid al estrenarse Electra, que quedó reducido á un cambio de escenario y de obra, pues la representación pasó de las tablas al patio, donde actuaron los descendientes de aquellos demagogos que en tiempos de la federal iban al club de la caibe de la Yedra á espectorar sus ideas. Suponemos que al señor Pérez Galdós no le entusiasman los admiradores que le han salido; y aunque no lo sabemos de ciencia cierta, afirmamos que le ha disgustado que el drama haya producido explosiones de grosería, no contra el autor, lo que fuera timbra honroso, sino para ensañarse, cosa que siempre ofende á las personas educadas.

A veces la gloria ciega y desvañece hasta el punto de que para alcanzarla se deja el camino recto por la torrencial, una sabiendo que la verdad queda á la espalda y al error va por delante; y ero como se aspira al aplauso, no se ponen muchas reparos á los medios de obtenerlo. Mas si una vez de palmas se ven gorrizos, y en lugar de voces á lo entusiasmo se oyen alaridos; si la ovación resulta de las frases injuriosas dirigidas á señoras, en todas partes respetadas, y en particular en España; si ha de deducirse que se grita ¡viva! del hecho de rugir ¡muera!, entonces el castigo sigue á la audiencia, porque á ninguna persona decente puede haberle un éxito semejante. El señor Pérez Galdós está avergonzado de los que han olvidado para aplaudirle lo que siempre tiene presente toda persona que vive en sociedad, aunque sean muy rudimentarias sus nociones de urbanidad.

Además, el autor de los Episodios Nacionales debe haberse sentido herido como liberal de buena fé, y se habrá preguntado en nombre de qué principio se gritó: «¡Muera los Luisas!» la noche del estreno de su obra. ¿Qué son los Luisas? Los que toman por ejemplo á San Luis Gonzaga y se refieren para fines de piedad, ganosos de perfección. Si se tolera á los anarquistas hasta tal punto que ni los mismos conservadores se han atrevido á condenar la idea, á pesar de que su manifestación es la bomba de dinamita y el punto del regicidio; si se autoriza á los socialistas revolucionarios para asociarse y propagar sus principios, por más que en el orden material quieren derribar el Trono y acabar con la propiedad individual para convertirlo en comunal, sin que el Código civil los sancione de apócrifo, no es secundario de que llamemos á las que han amasado un dineral con su trabajo, y sanguijuelas chupadoras de la sangre del obrero á los fabricantes que los emplean y pagan el salario; si dentro de la ley es lícito á los republicanos asociarse y reunirse en clubs para decir pestes de la Monarquía; si se tolera que se reúnan hombres amantes de la vida fácil, quienes no teniendo dinero para proporcionarse grandes comodidades, aprovechan los rendimientos del juego para disfrutar en ciertos círculos de buena mesa, coche y palco en los teatros; si hasta los ateos pueden asociarse para negar á Dios, ¿en nombre de qué principio liberal se ha de impedir á los jóvenes que se unan para rezar?»

Esta es la cuestión: por lo mismo que se reúnen para rezar hay que prohibir la asociación de los Luisas, porque si se justasen para blasfemar, entonces se les vitorearía, pues aquí todo está permitido, está tolerado, excepción hecha de tres cosas: creer en Dios, creer en la patria, creer en la Monarquía. En Filipinas se omenizó y ahora se trata de rematar la suerte en la Península: allí se principió por vociferar contra la reacción y los frailes, pero en realidad se gritaba contra el catolicismo y España; y hasta que perdimos el archipiélago, no cesaron en la guerra nuestros gobernantes de que se apuntaba al fraile para herir de muerte á los españoles; mas como que no se oía el nombre, ya de nada nos acordamos; y á los mismos que entonces les parecía bien que se acabase con la reacción y los frailes en Filipinas, les parece muy natural que ahora se vociferen en la Península contra el clericalismo, porque la católica España atorba á los protestantes y á los masones.

Esta es la verdad, pues de lo contrario no tendría explicación lo ocurrido al representarse Electra, obra que al sigilera tiene el aliente de la novedad, á juzgar por lo que de ella sabemos por los diarios madrileños, porque el Pantoja no es más que Doña Perfecta y la tesis igual; y esta tesis, perfectamente absurda, consiste en demostrar la incompatibilidad de la fe católica con los deberes maternales en Doña Perfecta, y con los deberes paternales en Electra. Es esto lo que se ha pro-

puesto Pérez Galdós? Lo ignoramos, pero sabemos que esto es lo que resulta, y añadimos que sus tendencias disolventes demostradas en Doña Perfecta, Gloria y La familia de Leon Roeh, alcanzaron su cénit en lo que logró el mérito de Los Episodios Nacionales, pues, según dice el Padre Bianco en su Historia de la literatura española en el siglo XIX, «una ola de popularidad vino á inundar sobre las nubes al desde entonces adalid de la heterodoxia en la novela, el enemigo ardiente del dogma católico y de nuestras costumbres tradicionales por el lico y de nuestras costumbres tradicionales por el informadas.»

Entonces la popularidad no pasó de la esfera literaria, pero ahora descañando al lodazal revolucionario; á juzgar por los hechos, el primero á quien molestó en Pérez Galdós, que se vió obligado á buscar refugio en una casa la noche del estreno para sustraerse á la gritería de los bulangueros; reomendó á los estudiantes de Medicina que fueron á felicitarle que se retirasen sin alborotar, y en la segunda representación salió del teatro por la puerta de escape para huir de sus admiradores. Pero, ¿son admiradores? No: el joven obrero que figuraba entre los entusiastas, á quien detuvo la policía encontrándole un trozo de ladrillo dentro del debajo de la blusa, es el prototipo de los que apañan á Electra, no por su mérito literario, sino porque les permite lanzar en el teatro los gritos que antes eran propios de los clubs, de las tertulias y de las barricadas. El detenido llevaba preparado un ladrillo para acuntar su entusiasmo liberal cumpliendo la crisis al primer prójimo que se le pudiese delante y no pensase como él, porque la libertad consiste en gritar mucho y pe-

gar fuerte. Pérez Galdós ha buscado un éxito y se ha encontrado con que le han hecho servir de mingo. La expresión no es muy culta, pero lo es hasta donde puede serlo para dar idea del hecho sin ofender á nadie, porque cuando se trata de ciertas cosas hay que acudir al eufemismo, aunque esté en una palabra como la que empleamos. A él dirigen sus taos todos los bulangueros, así los de levita como los de blusa, para jugar por tabla. A tan triste condición ha quedado reducido el famoso novelista sin que tenga más derecho á quejarse que el que tendría el que, pasando de noche por despoblado, se le ocurriese imitar el ladrillo y le respondiesen los perros de las casas de campo ladrando de veras. Pérez Galdós es revolucionario en literatura y no debe sorprenderse de que le contesten los rugidos de los revolucionarios de barriada.

El mal está hecho, y como el autor de Electra es persona pacífica, debe llamarse una omisión para evitar que salga desahogado el que represente el antipático papel de Pantoja, porque según los diarios, cuando en la noche del estreno el público gritó: «¡Muera! ¡Muera!», teniendo el actor que la cosa fuese de veras, hizo signos á los energúmenos como diábolos: «¡Cuidado, señores, que lo que digo me lo hacen decir y yo no me llamo Pantoja.» Puede suceder que alguien le viese el ladrillo que llevaba prevenido el joven arrestado por la policía, y para evitarlo, el señor Pérez Galdós debe poner una anotación que diga: «El actor que represente el papel de Pantoja llevará debajo de su traje el uniforme de miliciano nacional, y si el público asalta el escenario con el propósito de matarle, se desahocará la levita para que se vea el uniforme y se adelantará á las candilejas cuando el himno de Riego. Entre bastidores habrá siempre prevenido un compañero con un morrión para ponerse al actor en cuanto arrecie el peligro. Se procurará que el plumero del morrión sea muy grande.»

Para terminar añadiremos que lo sucedido no es más que un accidente, cuya importancia se la da el desajustamiento moral, intelectual, político y social en que nos agitamos sin vivir, pues de hallarnos equilibrados, lo ocurrido la noche del estreno hubiera quedado limitado á una simple cuestión de policía, sin más trascendencia que la que tiene una rifa de plazaola. La gravedad está en el hecho, sino en la actitud de las autoridades, pues una atalaya, otras alaridos, lo que representación y consistentes que aplaudan lo que se oye en el palco en que se hallan, y también lo que hay que desautorizan á la policía que mantiene el orden en la calle, á pesar de que el único Gaselabardo fué un inspector, y que como no se molestó al que le hirió, se le ha dado pantoja de loco al pobre. Fructuosa esta, que los que nos gobiernan continúan en los mismos errores, que, dados sus condiciones, su buena fé y su lealtad, no pueden atribuirse á la voluntad, sino á la anulación de la voluntad producida por desarreglos patológicos, que convierten en inconscientes á los que los padecen.

TEODORO BARÓ

La llamada "cuestión sin fondo,"

Preguntábase en nuestro artículo de ayer dónde estaba la cuestión religiosa.

Porque á algunos pocos de esos hombres parlamentarios, de ideas ultra-radicales, dieron un triste ejemplo en las Oórtas con la consigna: «¡Guerra á las congregaciones religiosas!», y en tal virtud ellos y sus corifeos soliviantaron á unos cuantos muchachos para gritar vivas y muera, con acompañamiento de los comadros «pitos» y de grandes banderas, dirigidas á las casas de indefensos religiosos, se acordó moral y formalmente, y sobre todo de tener sentido moral, que las jefes de nuestros partidos políticos que han tomado pretexto para dar por plantada la que han dado en llamar «la cuestión religiosa». Y se hacen mucho favor en tomarlo en consideración y hacer causa común con los pocos alborotadores de las recientes asonadas.

Quidárense nuestros hombres políticos de dedicarse á resolver tantos verdaderos problemas de que está pendiente el país; de reducción de impuestos, con verdaderas economías, de tarifas arancelarias, de introducir ordenada administración, y favorecer la producción y el comercio, que es lo que hace falta, y no se ocupen de «perseguir sotanas» (será para borrar el mal efecto de sus torpezas, de sus desatnos y de su incapacidad) como decíamos há pocos días, que eso no da sustento, aparte de ser injurioso y atentatorio á esa libertad que tanto se decanta y que se administra con la ley del embudo.

Questa poco declamar falsísimamente en favor de la libertad, de la igualdad y de la fraternidad, (¡qué hermosas palabras, que esos hombres traducen al revés!) practicando esos principios como hemos visto, en desordenados, insultos y apedreamientos. Y á eso llamarán humanidad y civilización?

Y no dá vergüenza á los que han provocado y fomentado esos asonados, de apañarse á tratar de sacar partido de ellos para hacer creer que está plantada la cuestión religiosa, cuando en ninguna parte se ha sucedido el pueblo á esas manifestaciones, que repudia el país en masa, fuera de los escasos alborotadores? Eso será lo que ellos quieren, pero no lo que quieren los españoles.

Para que se vea la inconsecuencia de los que sostienen tan falsa y absurda afirmación, esos mismos siempre han querido resolverlo todo por la ley de las mayorías; ven que no son si no una insignificante excepción, una raquítica minoría, y pretenden que prevalezca esta sobre la universalidad.

Y será porque los que han figurado en esos motines contribuyeron para levantar las cargas del estado, esos rapazueros, algunos estudiantes... aplicados, que no quieren vacaciones, fuera de las que se toman cuando hay jirana, además de las gene-

rales de fin de curso, (cuatro meses) de Navi-
da, (un mes) Carnaval y luego Semana Santa (en
junio es el mes de mayo) y otras sueltas de uno,
dos o tres días; y las demás comparas serán
hombres útiles a la patria? ¿Representarán todos
estas la verdadera opinión pública?
Pámanse Europa y el mundo entero de las teorías
de nuestros hombres de Estado y de los funda-
mentos de conveniencia de orden público, (2º)
de derecho, de moralidad y de justicia, en que
basan las leyes con que se proponen gobernar y
regir a este pobre pueblo español, a quien tienen
sufragado, envilecido y degradado queriendo
llevarle al patibulo más afrentoso, al de ridículo,
a hacerle juguete y hazmerle del mundo civiliza-
do.
Quisiéramos oír el juicio de hombres de fuera
de aquí, que sean imparciales, acerca de todo esto
que se verdaderamente tan indigno como si lo fuera
para quienes aman a su país. A todos los que fu-
erán en esos partidos, os diremos: ¡sed hombres!
Pero ellos, los que llevan la batuta de esas argu-
taciones, (esto es, el record del talento y de la ci-
dad liberal) querrán hacer creer a sus borrajos
que bajará el pan y la carne, (éste, naturalmente
a la ley de oferta) y el vino, y se suprimirán las quin-
tas y se rebajarán las contribuciones, y esto será
una J. n. ta. (todo esto o cosa parecida les dirán) ex-
pulsando a las órdenes religiosas, por igual el prin-
cipio: «abierta causa, tollit effectus». ¿Qué bien
es, y qué mal es, así se atrae simpática y se hace
amable la niña bonita, «la libertad» a la moda.
CANTA CLARO.

El Montserrat ha conducido la siguiente carga:
67 bultos de tabaco, café y cacao, de Veraacruz;
50 sacos de café, de Mayagüez; 18 bultos de efec-
tos diversos, de la Habana.

NOTICIAS

Suero antidiftérico desecado
NUEVO PRODUCTO DEL INSTITUTO PASTEUR
Es insalterable y conserva indefinidamente sus
propiedades.

FARMACIA DE J. ZAMANILLO
2, Atarazanas, 2.—Santander

La Junta provincial del Censo ha acordado que
tan pronto como en el día 10 se termine el acto de
votación de Diputados provinciales, se extenderá
y firmará por el Presidente é interventores de las
Mesas electorales el acta de la sesión, de la cual se
acararán tres copias, que autorizarán todos los in-
dividuos de la Mesa, y serán inmediatamente re-
mitidas, una al señor Gobernador civil, otra á es-
ta Junta provincial del censo electoral y la otra al
Alcalde del Ayuntamiento cabeza del distrito
electoral.

La Comisión liquidadora del batallón provin-
cial de Puerto Rico núm. 5 cita a los herederos de
los soldados naturales de esta provincia Elias Gon-
zález Rueda, José Díaz López, Mauricio Liendo
Echevarría, Angel Blanco Gorbea y Degracia
Ladín Fernández para que reclamen los alcances
de los mismos.

Certamen académico

Mañana, jueves, se celebrará en el Seminario
Oncillar de esta diócesis un solemne certamen
público en honor del Ángelico Doctor Santo To-
mas de Aquino, cuya gloria se conmemora ese día.

Sustentará las seis proposiciones que constitu-
yen la materia sobre que ha de versar el certamen,
el ilustrado é inteligente joven seminarista don
Aniceto Soto y Oano.

Da argüir están encargados sus no menos ilus-
trados y estuolosos compañeros don Abdón Les-
mes y López y don Ónaido González y González.

Podrá argüir también cualquiera de los señores
presentes.

Dirigirá la controversia el competente catedrático
doctor don José Torre y Gómez.

El acto, que comenzará a las tres y media de la
tarde, será presidido por nuestro excelentísimo é
ilustrísimo Prelado, según leemos en el anuncio
impreso que se nos ha enviado.

Com é hemos recibido muy atenta y cariñosa
invitación, que cordialmente agradecemos.

Si nos es posible, tendremos mucho gusto en
asistir á ese certamen, que seguramente será tan
hooroso para los que en él toman activa parte, co-
mo interesante para los que á él concurrían en ca-
lidad de meros espectadores.

La guardia civil de Liérganes ha denunciado á
ocho vecinos de dicho pueblo por tener sus reses
pastando en derrota.

Durante el año 1900 llegaron á Gijón proceden-
tes de las minas de Asturias, 398.017 toneladas de
carbón, de las cuales se embarcaron para diferen-
tes puertos 268.530 y quedaron para el consumo
de la población y de las industrias allí estableci-
das las restantes 131.400 toneladas.

El valor total de la importación española en
Francia durante el primer mes de este año según
las estadísticas francesas, es de 17.506.000 francos
y la de esta nación á nuestro país se ha elevado,
según su manera de calcular á francos 12.103.000,
resultando un beneficio á nuestro favor de fran-
cos 5.403.000.

De sociedad

Ayer salió para Bilbao, punto de su residencia,
la distinguida señorita María Letona y G. Rueda,
y hoy marchará para Penilla su no menos distin-
guida prima Concha G. Rueda y España.

Dichas jóvenes vinieron á pasar unos días entre
nosotros y han residido en casa de las señoras de
Colina y de Calderon.

Bien puede por eso afirmarse que de su perman-
encia en la capital de la Montaña llevarán segu-
ramente muy gratos recuerdos.

Ayer fueron administrados los Santos Sacra-
mentos á nuestro estimadísimo conocido don
Fernando Bastamante, padre de nuestros queridos
amigos don Eduardo y don Fernando.

Acompañado de muy numerosa concurrencia,
en la que figuraban varios señores sacerdotes, fué
llevado el Santo Viático al enfermo por su sobrino
don Ismael Gómez, Salmista de la S. I. Catedral.

Pedimos al Todopoderoso conceda al señor Bas-
tamante la salud espiritual y corporal, si le con-
viene.

Hemos recibido una carta suscrita por Luis
Noriega, vecino de Abanillas, en la que nos ruega
hagamos público que en aquel pueblo nació el
día primero de año y de siglo un niño que lleva
los nombres de José M.ª Manuel Fernández y No-
riega y cuyos padres son labradores.

Con gusto complacemos al autor de la carta,
por si alguien cree, teniendo en cuenta la circun-
stancia apuntada, que merece el citado niño algún
obsequio de carácter oficial, semejante á los que
han sido concedidos en otras partes á otros niños
nacidos en ese día memorable.

En la Central de Telégrafos se halla detenido un
despacho expedido en Zaragoza y dirigido á Car-
men Gutiérrez, Muelle, 30.

El Ayuntamiento de Cabezón de la Sal ha acordado
proponer al Gobierno el establecimiento de
un impuesto módico sobre el consumo de gallinas
y pollos, huevos, quesos de todas clases, leche
y leñas que se haga en la localidad excepto la leña
para usos industriales, para cubrir el déficit de
10.276'11 pesetas que resulta en el presupuesto
para el corriente año.

En los Ayuntamientos de Santillana y Bezana
se halla expuesto el padrón de cédulas personales.

Minas

En la sección de minas del Gobierno civil han
sido admitidas las siguientes solicitudes:
Don Pedro S. Murdo, 20 pertenencias con el
nombre de «Aumento á R. fac», de mineral de
carbón, en el sitio llamado del Vao de las Maderas,
término de Sopelga, Ayuntamiento de Cabuéniga.

Don Rodolfo Pichot, en nombre de los señores
Vial hermanos, 400 pertenencias con el nombre de
«Noviembre», de mineral de hierro, en el sitio lla-
mado Burco, término del Ayuntamiento de Reocín.

Don Urbanó de Agüero Osgidal, vecino de esta

ciudad, 20 pertenencias con el nombre de «José
Antonio», de mineral de hierro, en el sitio llamado
Cabrero, barrio de Mezás, término de Navaleda.

Don Manuel Vega Moncalán, vecino de Mingo,
12 pertenencias con el nombre de «Inagotable», de
mineral de hierro, en el sitio llamado Toñanes y
Óbreces, término de Oñates.

Don Luis Viña Loms, vecino de esta ciudad,
40 pertenencias con el nombre de «María», de mi-
neral de hierro y otros, en el sitio llamado Piedras
del Caspano, término de Ibaio, del Ayuntamiento
de Mazcuerras.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Juz-
gado municipal del ayuntamiento de Campó de
Yuso.

Según un artículo que publica el nuevo periódico
«Diario de la Marina», de Madrid, los tres trasatlán-
ticos «Rápido», «Patriota» y «Meteoro» y el yate
«Giraldia» costaron al Gobierno español 38.800.000
pesetas, y fueron comprados por el señor Moret—in-
dicado ahora para la cartera de Marina—sin inter-
vención alguna de la Marina de guerra.

Después han sido vendidos en menos de ocho
millones de pesetas, lo que supone un quebranto
para el embrocado erario español de unos veinti-
cinco millones, sólo en los tres buques citados.

Las escuelas públicas vacantes en esta provincia
que se han de proveer por concurso único son las
siguientes:

Escuelas completas de niños: Cabezón, Noja,
Castillo y Linares.

Escuelas de niñas: S. Iló y San Martín de Eñes.
Escuelas incompletas mixtas: Malicho, Vejes,
Lafuente, Ioca, Roseco, Lumeña, Pujayo, Oervato,
Las Rozas, Soto, Valdicó y Osleosa, Mercada,
Vi labáñez y Socobio y Hoz de Abiada.

Por término de ocho días se halla expuesto en
los oficinas de Consumos de este Ayuntamiento el
expediente del conuerto obligatorio para la co-
branza de cuotas por consumo á los industriales y
vecinos de los pueblos del extrarradio de este tér-
mino municipal.

Ha tomado posesión del cargo de Oficial de ter-
cera clase Investigador de Hacienda pública en
esta provincia, don Pablo Pardo Vila.

Un periódico de Cáceres dice que el pronósti-
co del astrónomo extremeño don Mariano He-
rrera no resultan equivocados, á los pasados tem-
porales queda sin una postdata.

Del 6 al 7 del corriente, dice, se dejarán sentir
en todo el globo grandes fenómenos meteorológi-
cos manifestados en la mayoría de las regiones
por lluvias torrenciales acompañadas de fuertes
tronadas.

Problema

Hablando unos dos mil expedientes de minas
por fianzas voluntarias sin interés á devolver á
los denunciadores de aquéllas, por renuncia, desde
5 de noviembre del siglo pasado, y necesitándose
hacer cinco asentamientos en Hacienda para cada
expediente, á fin de llevar á efecto esa devolución,
averiguar, dado el personal disponible, el tiempo que
se tardará en reintegrar á todos los interesados y
á cuánto ascenderá el perjuicio que sufrirán por
el transcurso, calculando el interés del importe á
percibir al tipo corriente.

El «Isla de Luzón»

A las tres de la tarde de ayer zarpó para Liver-
pool el trasatlántico «Isla de Luzón», á bordo del
cual va á Inglaterra el vicealmirante Corvera.

Movimiento y productos obtenidos por la Com-
pañía de los ferrocarriles de Santander á Bilbao
durante el mes de febrero último.

72.016 viajeros, 79.477 99 pesetas; 22.931.302 kilo-
gramos de mercancías, 67.253'20 idem; 995 cabezas
de ganado, 17 684 idem; varios, 21.487 28 idem;
total, 169.935 31 idem.

Productos en igual mes del año 1900, 166.968'98
pesetas.

Idem en los dos meses de 1901 392.423 63 idem.
Idem idem de 1900, 357.538 78 idem.

Secolón marítima

Situación probable de los vapores de esta ma-
trícula en el día de ayer:

Compañía Montañesa
«Astillero», en gara hoy á Santander; «Camargo»,
en viaje á Bilbao; «Matenzon», en seriphos, y el
«San Salvador», en Saint Nazaire.

Compañía Eales
«Eales», en Maryport.

Compañía Santaaderina
«Peña Angustina», salió de Bilbao para Glasgow;
«Peña Castillo», en Rotterdam; «Peña Cabarga»,
en Bilbao; «Peña Rocías», salió de Santander para
Rotterdam, y el «Peña Segra», llegó el día 3 á
Glasgow.

Mareas para hoy

Pleamar.—A las 3 56 mañana y 4'12 tarde.
Bajamar.—A las 10 12 mañana y 10'28 tarde.

Romanceo de ayer

Reses mayores, 20; menores, 16, con peso de
4 150 kilos; cerdos 11, con 899 kilos; corderos, 75.

Ayer pernoctaron en el Asilo de Noche de Cal-
zadas Altas nueve hombres y seis mujeres.

Beneficencia provincial

Movimiento de personal ocurrido en los Esta-
blecimientos de Beneficencia durante el mes de
febrero último:

Hospital.—Existían en enero, 167 enfermos; in-
gresaron en febrero, 159; fueron baja, por cura-
ción, 131, por defunción, 8; quedaron en fin de fe-
brero 93 varones y 74 hembras.

Casa de Caridad.—Aogidos en enero, 358; in-
gresaron en febrero, 6; fueron baja, por reclama-
ción, 2, por fallecimiento, 4; existencia en fin de
febrero, 191 varones y 187 hembras.

Casa de Expósitos.—Quedaron en enero 434; in-
gresaron en febrero 19; fueron baja por reclama-
ción pterna 2; por cumplimiento de la edad re-
lamentaria 5; por defunción 19; existencia en fin
de febrero: 210 varones y 217 hembras.

Manicomios.—Existen en el provincial de Valla-
dolid 66, los cuales continúan por no haber ocu-
rrido variación en el mes. En el de Otempozuelos
uno.

Instituto Asilo de San José para epilépticos, fun-
dado en Carabanchel por los ex'emperadores se-
ñores Marqueses de Vallejo: existían 8 y continúan
los mismos sin variación en el mes.

Ayer se cerraron casi todas las tabernas del
pueblo de Monte en señal de protesta contra el re-
parto de consumos hecho por el Ayuntamiento
para los pueblos del extrarradio.

Según nuestras noticias, la mayor parte de los
establecimientos de bebidas de los cuatro pueblos
adoptarán en breve idéntica medida de protesta.

Preparación pronta y bien omentada para el in-
greso en la Escuela de Ingenieros Industriales.
Academia Politécnica de Bilbao.

En esta acreditada Academia, la más antigua,
y acaso la mejor de esta importante población,
dónde tan brillantes resultados obtuvieron sus
alumnos en los cursos anteriores, se han estableci-
do clases especiales para que los jóvenes que se
encontraron algo atrasados en las materias del in-
greso, puedan prepararse bien y aprovechar el
ocoso tiempo que les queda para los exámenes de
Junio ó Septiembre.

Los que quieran examinarse en septiembre ten-
drán que matricularse antes de junio.

Tampoco se necesita el título de Bachiller para
el ingreso en la Escuela de Ingenieros.

Se admiten internos, medio-pensionistas y ex-
ternos.

Pídanse reglamentos al Director, Epalza (entes
Astarloa), Ensanche, Palacio.

Ayer salieron para París don Juan Aranduy y
su esposa la conocida modista doña Eusebia Pola-
yo, con objeto de efectuar las compras para la
próxima temporada y enterarse de lo más selecto
en las confecciones de vestidos para verano.

Observaciones meteorológicas
MES DE FEBRERO

Temperatura máxima: 13 3; correspondiente al
día 27.

Idem mínima: 0'5; correspondiente á los días
21 y 22.

Presión barométrica máxima: 773 5, correspon-
diente al día 16.

Idem idem mínima: 750 4, correspondiente al
día 4.

El viento predominante en el mes ha sido el
N.E. que ha sopado durante 10 días; el E. 5 días;
el O. 5; el S.O. 4; el N.O. 2; el N. 1 y el S. 1.

Negó los días 15, 21 y 22.

Solo en 7 días estuvo el cielo despejado la ma-
yor parte del día.

Caridad

Para la familia anunciada en este periódico y
que habita en la calle de San Oledonio, nos han
entregado los siguientes donativos:

Un suscriptor 5 pesetas; un caballero 2; una se-
ñora 8.

Convaleciente de grave enfermedad, hállase sin
recursos para atender al restablecimiento de su sa-
lud y á la subsistencia de su mujer é hijos, un in-
feliz llamado Justo Peña, que habita en la calle de
San Sebastian, 3, 2.º.

Carece también absolutamente de recursos y se
halla enferma una pobre viuda, con tres hijos pe-
queños, llamada Petra San Estemario, que vive en
la Ouesta de la Atalaya, 10, 2.º, derecha.

Para una pobre orfanda de servicio que tuvo la
desgracia de cerse de un balcón estando limpiando
unos cristales, y que fué conducida al Hospital,
del cual acaba de salir, hallándose sin recursos de
ninguna clase, ruegásemos invoquemos la caridad
de nuestros lectores, á cuya generosidad constan-
temente apelamos.

LA RELIGIOSA EN SU CASA

Instrucciones para las doncellas que, viviendo
en el siglo, desean alcanzar la perfección

Precio del ejemplar encuadernado, 1 75
De venta en LA PROPAGANDA CATHOLICA
Hernán Cortés, número 9

SEÑORITA con título de maestra superior,

de buenas referencias, se ofrece para educar niñas
en casa particular.

En esta Administración informarán.

¿Quiere usted comprar un objeto de arte nuevo
para regalo de boda? pase por casa de Corres que
ha recibido preciosidades desde 10 á 3.000 pesetas
pieza.

San Francisco, 11.—Camisería

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Medio fácil de criarlos sanos y dichosos

La existencia durante la primera edad del niño es
un océano lleno de escollos; todo conspira contra él,
y en conjunto forma un mundo de miserias; y lo peor
del caso es que no pudiendo hacer uso de las pala-
bras no puedan decir lo que les molesta. Para el
alivio de estas molestias que amenaza su existencia
existe, sin embargo, un remedio soberano que nunca falla
en calmar los órganos de la digestión, en tranquilizar
los nervios, regularizar la acción de los intestinos,
proveer de nutrición á todo el organismo, propor-
cionándole un sueño apacible y reparador que le
conforta. Léase la siguiente carta:

Muy Sr. mío: Tengo mucho gusto en manifestarle
el concepto que me merece la Emulsión Scott por
haberla usado con éxito en mi familia.

Mi hijo Luis á los pocos meses de edad sufrió de
una erupción de costras eczematosas que tenían el
aspecto de herpes y que le cubrían completamente
la cara y todo el cuerpo, causándole como es de
suponer gran desazón, y de consiguiente pérdida
de apetito, de carnes y de fuerza; tanto que yo te-
mía que no pudiera sobrevivir á esa dolencia. Consulté á nuestro mé-
dico y éste me aconsejó
que administrara al niño
la Emulsión Scott, ayu-
dada de una buena ali-
mentación. Así lo hice
con toda regularidad, y
antes de medio año de
tratamiento, toda la
erupción había desapari-
do, recobrando el niño
su buen semblante y las
carnes y las fuerzas de
antes. Hemos seguido el
tratamiento todo el resto
del año para afirmar la
curación, que hoy es completa y perfecta como
podrá usted ver por el adjunto retrato.

Puede usted hacer el uso que le plazca de este
testimonio de un padre agradecido que B. S. M.,
FRANCISCO BARRACHINA.
Valencia, 245.

Dése al niño la Emulsión Scott, y pronto se verá en
su fisonomía semblante, en su sueño apacible y en su
desarrollo sano y regular, cómo se manifiestan los
efectos prodigiosos de esta saludable preparación.
Muchos no creerán que el aceite de hígado de bacalao,
los hipofosfatos de cal y de sosa y la glicerina
puedan tener tal acción, que obran como por mila-
ros, restableciendo la salud de un niño, hasta tanto
que no se haya probado la legítima Emulsión Scott.

Esta preparación no tiene nada de común con nin-
guna otra preparación medicinal en el mundo, y sólo
pueden obtenerse estos benéficos resultados insis-
tiendo en que se adquiere la legítima, la que lleva
en el embotellado exterior de cada frasco una etiqüeta
con un hombre cargado á cuestas un gran bacalao.

Esta marca de fábrica es conocida en todo el mundo
y simboliza el remedio infalible no tan sólo en las
enfermedades peculiares á la infancia, pero también
en todas aquéllas de educación en los adultos, como
acontece en los casos de tisis, en la anemia, el ra-
quitismo y la escrofula, en la bronquitis y todas las
afecciones locales de la garganta y de los pulmones.



Luis BARRACHINA

PANORAMA
A la hora en que escribo las líneas éstas la situación política sigue tan negra; saber no es fiar como va á acabar esto, ¿cómo que acaba!
¿Qué crisis, caballeros, tan pesada, tan difícil, tan grave, tan aburrida, tan laboriosa, tan lenta, tan pesada, tan infundada!
Don Francisco y don Práxedes, agazapados, esperan de la crisis el resultado, y entre sus filas cunde que cunde el hambre, como en la India!
Alternativamente sienten temores, doradas esperanzas, desilusiones, fés, desconcielo, alegría, tristeza, y otros efectos!
En esta incertidumbre pasan los días, y la crisis, tan crisis, tan pesadita, tan laboriosa, tan grave, tan difícil, y tan latosa!
Al fin de la jornada, al no me ergiré vendrá, pero dejémonos de calendarios. Ténganse usted: la solución mañana, probablemente!
De una hodega de la calle de Tetuán han robado dos individuos un quintal de sal. Como supondrán ustedes, esto no me importa nada. Doy la noticia, porque es muy salada!
Al maestro de Ampuero unos cacos impuros le han robado, en dinero, cincuenta y tantos duros. La cosa no me explico y al principio neguéis. ¿Quién le roba ese plico á un maestro de escuela? Pensándolo me embobo, sobre la mesa fijo. ¡Eso, más bien que un robo, parece un acertijo!
El inventor Maxim ha descubrió un nuevo explosivo superior á todos los conocidos hasta el día, pues tiene una fuerza explosiva enorme, según dicen. Eso, eso es lo que hace falta, explosivos. Como no se diga que nadie deja de ser anarquista por falta de medios para la propaganda.
Leo: «Un representante del Alcalde de Londres ha visitado al de Madrid pidiendo se le faciliten cuadros del Estado y de particulares para la Exposición anual.»
¿Qué artistas se han vuelto los ingleses! Otra noticia: «El Gobierno alemán pedirá á China una indemnización de 270 millones de marcos.»
Ya veo que son los alemanes mucho menos artistas que los ingleses. Estos piden cuadros, y los alemanes se contentan con marcos. Bien es verdad que piden 270 millones de ellos!
Escrito ya el precedente Panorama, se recibe aquí un urgente telegrama, diciendo, sin frase basta, para poner en un brete á Silveira y á su casta, que va á formar Gabinete Sagasta.
¿Sagasta? Pues ¡basta, basta! ¡Vete, vete!
AMADÍ.

ESOS RELIGIOSOS!

No os dejan en paz, religiosos. De Francia os ex-
pulsan, aquí os apedrean, en Portugal os insultan
groseramente. Grandes deben de ser vuestras faltas
cuando tantas iras se han conatado contra vos-
otros. Los anarquistas que piden la destrucción
de la sociedad por medio de la acción, tienen en el
Congreso vuestros amigos que se interesan por el
trato que reciban en el presidio. Los socialistas, pre-
dicando que la propiedad es un robo, son atendi-
dos en sus quejas, ganando terreno todos los días
su causa; y vosotros predicando la moral, el amor
al trabajo y al respeto á la propiedad, y practican-
do aquella hermosa máxima del que murió en la
cruz por redimir al género humano, de «amamos los
unos á los otros», desperdiciáis el más implecable de
los odios en el campo liberal. Vuestra culpa debe
de ser grande, grandísima, cuando no os la perdonan
¡hablándoos perdonado á la gasta la pérdida de
las colonias, la destrucción de nuestro poder
naval, el vergonzoso tratado de París, e. inítil de-
ramamiento de sangre, nuestra ruina, nuestra
deshonra; todo, todo lo malo que ese funesto hom-
bre de Estado ha hecho á nuestra nación, le ha sido
perdonado, y le acaban en los momentos actua-
les como nuestro único salvador, desde las alturas
del poder, que tan desastrosamente ha ejercido
siempre!

Yo no sé ni quiero saber tampoco la causa de
que os quieran hacer desaparecer, pero entiendo
que puede ser vuestra ignorancia, pues cuando to-
dos habíamos creído que poseáis la ciencia en alto
grado, y que de vuestras órdenes habíais salido
los más eminentes teólogos, los más profundos fi-
lósofos y los primeros astrónomos, resulta que
vos, según he leído en un periódico muy ilustrado
de Madrid, (como, por ejemplo, El País) unos igu-
orantes, y como en el campo liberal se ama mucho
á la ciencia, como entre los liberales se estima tan-
to la ilustración (diganlo, sí, no, esos periódicos li-
berales escritos sin sentido común), de ahí el que
os odien tanto. Pues han llegado sin duda á con-
vencerse de que no es cierto que fueran frailes los
primeros que dieron valor científico á las explica-
ciones de Oolón sobre un nuevo mundo (perdido
hace poco tiempo por la gente liberal) después de
haber estado en varias Cortes de Europa, en las
cuales le habían considerado como loco; de que la
preponderancia adquirida en nuestros días ante
el mundo científico por el fiasco P. Vénes por sus
vastísimos conocimientos astronómicos, es pura
fábula; de que ese importantísimo observatorio
que, según los mayores enemigos de la Iglesia, tie-
nen los jesuitas en Filipinas para bien de la mari-
na y de la ciencia astronómica por los adelantos
que realiza, reconocidos por Mac Kimey, quien no
ha podido menos de respetar y admirar y de-
fenderle contra las detracciones de los católicos que,
según se dice en un artículo, querían que desapa-
reciera, es un engaño; que los servicios prestados
por el ya difunto P. Luchinual á España en Ma-
rtinico, al decir de la prensa liberal, según la cual
poseía grandes conocimientos, acompañados de
una gran actividad que utilizó siempre en bien
de esta desgraciada nación, (desgraciada desde que
el liberalismo la gobierna) son un mito al lado de
los que realiza Biscoo en Valencia, salvando á
aquellas turbas salvajes contra las manifestacio-
nes católicas; que esas grandes obras vuestras
que ocupan puesto preferente en las bibliotecas,
valen un como al lado de las de esos escritores
de dermatos de a perra chica la entrego; que tu-
viste por espacio de 300 años á los ilipinos en la
más crasa ignorancia, respecto á rebelión, pues
hasta que no fué allí la masonería á sembrar sus
doctrinas disolventes, no pidieron la independen-
cia, y esto es un defecto que nunca os perdonarán
los malos españoles; pues eso de tener tanto tiem-
po á todo un archipiélago de ocho millones de ha-
bitantes sumiso y obediente á la madre patria, es
una falta que no se perdona tan fácilmente; que al
alimentárais á todos los pobres antes de que os
robaran los bienes, ahora se hace m. jor uso de
esos pasando sus poseedores en lujosos coches,
sosteniendo soberbios trenes y disfrutando ele-
gantes chalets, formando contraste con la miseria
del pueblo, y con esas casas de incienso donde se
da una tene que alimentar á veces once criatur-
ras, dando con ello buen contingente al cemente-
rio.

En resumen: si queréis haceros simpáticos á los
salvajes modernos, predica el robo, el adulterio,
el vicio y haigad todas las pasiones del hombre;
y en vez de escribir joyas literarias, escribid ne-
cesidades y porquerías.

JULIO.

EL «MONTSERRAT»

A las diez y media de la mañana de ayer entró
en el puerto el trasatlántico Montserrat.

Procedo de Veraacruz, de la Habana y Coruña,
de donde ha conducido 38 pasajeros del primer
numero de dichos puertos, 75 del de la Habana y 22
del de Coruña.

Como durante el viaje no ha ocurrido á bordo
novedad sanitaria alguna, la Sanidad autorizó el
desembarco de los pasajeros, que saltaron á tierra
a cargo seguído.

Los pasajeros desembarcados son los siguientes:

Don José Fortez; Joaquín Pérez; Enrique Bal-
parda; Manuel Basgoli; José R. Basgoli; Andrés
Basgoli; Catalina López; Mariana Reyes; Manuela
Quevedo; Elías Basgoli; Elvira Pinedo; Gustavo
Nochón; Pedro Rodríguez, su señora Leonor No-
riega, una cuñada y cuatro hijos; Elisa Herrero;
José Fernández; Leo Nagy; Sor Sauralina Santa-
goda; Sor Estefanía del Río; Upliano Préndes; Felipe
Bobí; José Ruiz; Remigio Menéndez; María Méndez
y tres hijos; José Hernández; Clemente Pérez; José
Blas; Dematriso Marulí; Juan González; Julián
Roff; Fernando Iba; Pedro Urcola; Emilia Pellaz
y dos hijos mayores; Prudencio Garay; Ange Gon-
zález; José González; Arturo Vidal; Tomas Mora;
José Rodríguez; Manuel Valiente; Ana Basterzo;
Angel Sordo; Lidia Izardí; Anselmo López; Re-
món de la Fuente; José Terreros; Antonia Gómez;
B. auto V. da; Antonio Mendizábal; Modesto Meza
y señores; Juan Bautista Alfonso; Amador Porú;
Roque Oñeque; Luciano Binaños; Francisco
González; Petra V. G.; Celestino Revueta, su se-
ñora madre y tres hijos; Pedro Juan Rodó, se-
ñor é hijo; J. de Oñeque y tres hijos; José Gran-
da y de la Hija; Pedro D. J.; Emilio Alonso; Venan-
cio R. P. G.; Manuel V. G.; Juan González; Francis-
co Fernández; E. M. G. G.; Tomás Oñeque; Ba-
nito González; Fé X. S. G. G.; José de la Que-
vedo; Amparo Alvarez y tres hijos; Lidio Sierra;
M. Abel G. G.; José S. G. G.; José G. G.; Eduar-
do Fernández; Eusebio Bartolomé, señora é hijo; Luis
Díaz; Antonio Sordo; Vicente López; Ovidio Gon-
zález; Manuel Roff; Angela Martínez é hijo; Manuel
Castano.

EL «MONTSERRAT»

Derouledé

Dicen de San Sebastian que Mr. Derouledé, con objeto de despistar á la policía francesa, ha salido por la línea de Zarauz á Hernani, en donde tomó el expreso de Madrid.

Reyes de viaje

De Bruselas telegrafian que este messon esperados en Amsterdam el rey Eduardo VII y su esposa.

Una desgracia

Ha perdido la razón el hijo de un opulento banquero de esta corte.

Catástrofe

Se ha recibido el siguiente despacho: «Irún 5, 8 20 mañana. Acaba de ocurrir una explosión de dinamita en el muelle cubierto de esta Aduana, ocasionando muchas desgracias entre los obreros.

» Reina gran pánico. » Van extraídos de los escombros dos muertos y tres heridos.

» Se nota la falta de cinco arrumbadores, sospechándose que están enterrados entre los escombros.

» A consecuencia de la explosión voló el muelle cubierto, cayendo á larga distancia trozos de gran peso.

» La detonación, que fué formidable, produjo la rotura de casi todos los cristales de la población.

» El vecindario corre desolado al lugar de la catástrofe.

» Las desgracias no son tantas como era de temer, porque la explosión ocurrió á las siete y media de la mañana. Si el siniestro llega á ocurrir una hora más tarde en que el muelle está lleno de vistas, comisionistas y otras numerosas personas que acuden á presenciar el despacho de mercancías, la catástrofe hubiera sido espantosa.

» Se hacen grandes elogios de las autoridades y del vecindario por sus humanitarios socorros, pues el pueblo de Irún acude en masa al lugar del siniestro, sin temor al peligro de que se repita la explosión.

» La fuerza pública tiene que oponerse enérgicamente á que las gentes rebasen la línea, pues todo el mundo se ofrece á prestar auxilios.

» Se confía en que no ocurrirán nuevas explosiones.

» Hasta ahora se desconoce el origen del siniestro.»

EL CORRESPONSAL.

RIQUÍSIMOS ojaldres de Reinos. Confitaría de RAMOS, Becedo, 11.



Table with market data for Madrid, including interior and exterior prices for various goods like flour, oil, and sugar.

Table with market data for Barcelona, including interior and exterior prices for various goods.

Table with market data for Bilbao, including interior and exterior prices for various goods.

Cotización

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta plaza.

Denda 4 por 100 interior, título F, 73 20. Acciones de La Alianza, 99 50. Londres, Hamburgo, pagado en Londres á 60 días vista, á 33 55.

Santander 5 de marzo de 1901.—El adjunto de turno, O. Avendaño.



Madrid 5 y 6 (Varías horas). Sagasta y Canalejas

Esta tarde celebraron una larga conferencia los señores Canalejas y Sagasta.

Durante la conferencia el jefe del partido liberal recabó el apoyo del exministro democrata, ofreciéndole la cartera de Gracia y Justicia ó de Hacienda, y en el caso de que no se aviniese á entrar en ninguno de estos departamentos, la que prefiriera, cualquiera que fuese.

El señor Canalejas se mostró muy agradecido al señor Sagasta, manifestándole que era un gran honor para él la preferencia que le concedía el jefe del partido liberal, pues ha sido el primero á quien ha hecho semejantes ofrecimientos; pero que se veía en la precisión de exponerle con sinceridad, y con gran sentimiento, que no podía aceptarlos, por impedirle su convicción de que prestaría mayores servicios á la causa liberal, desde fuera, que dentro del nuevo Gobierno.

El señor Sagasta hizo hincapié en sus ofrecimientos anteriores, diciendo á Canalejas que necesitaba su colaboración dentro del Gabinete; pero nada consiguió del exministro liberal, que volvió á agradecer las manifestaciones del jefe del partido, encastillándose en su anterior negativa.

Derouledé Esta mañana ha llegado á Madrid Derouledé

Por la tarde salió en el expreso para Barcelona.

Nuevos buques Telegrafian de Londres que hoy fueron botados al agua cuatro acorazados.

Los liberales Con la subida del partido liberal al Poder, el señor Sagasta solicitará de la Reina y desde luego la obtendrá, la disolución de las actuales Cortes para convocar á nueva elección.

En el primer Consejo que se celebre se tratará del levantamiento del estado de guerra en Madrid y el restablecimiento de las garantías constitucionales en toda la Península.

Continúan sonando nombres para ocupar las carteras, pero nada se sabe en concreto y por ello me abstengo de telegrafiar, siendo casi seguro que nada ha de saberse hasta que el señor Sagasta someta mañana á la aprobación de la Reina la lista de los nuevos ministros.

Desinfección Telegrafian de Sidney que se ha acordado la desinfección de todos los buques que procedan del Cabo.

Puertos libres De Shanghai telegrafian que los puertos septentrionales se hallan libres de hielo. Seis vapores han salido para Yong-Ku.

Esperando órdenes Dicen de Tolón que los buques llegados á Villefranche, esperan órdenes para asegurar el servicio postal en la ría.

Efectos de una huelga Telegrafian de Marsella que los almacenes se hallan abarrotados de mercancías á consecuencia de la huelga de los cargadores.

Amenaza De Budapest dicen que la Cámara de diputados se halla constantemente guardada á causa de haber recibido el presidente cartas amenazadoras.

Otra tripleje Telegrafian de París que el periódico The New York Herald inserta las manifestaciones de otros periódicos en las que se afirma que Italia está dispuesta á tomar parte en la alianza con Francia y Rusia.

Agrega el periódico citado que este acuerdo se hará público cuando la escuadra italiana visite á Tolón.

Peste bubónica Dicen de Capetown que aumenta la peste bubónica, habiéndose registrado diez y ocho nuevos casos.

En la Cámara francesa De París telegrafian diciendo que la sesión celebrada ayer en la Cámara de diputados fué muy borrascosa, habiéndose cambiado frases gruesas.

En ella se discutió la cuestión de despojar á Derouledé y Habert de su investidura de diputados.

Mr. Pisu combatió la proposición, recordando diversos decretos sobre la materia, y pidió que se plantease la cuestión previa.

Mr. Laferre, ponente, se opuso, y dijo que lo que se propone es la consecuencia lógica de la condena pronunciada por el Alto Tribunal.

Por mayoría de votos se acordó la invalidación de las actas de Derouledé y Habert.

Traslado Telegrafian de Oporto que el cónsul del Brasil en aquella ciudad ha sido trasladado á Trieste, para donde saldrá muy en breve.

Periódicos denunciados Dice el mismo despacho que han sido denunciados los periódicos O Seculo y El Di rio de la Tarde.

Un incendio Telegrafian de Barcelona que en una tintorería de la calle de Taberner se ini-

ció un incendio en la parte alta del edificio, y al caer un tabique cogió debajo á un bombero, que resultó gravemente herido.

Resultado muy difícil la extinción del incendio.

Crédito rechazado Telegrafian de Washington que el Congreso ha rechazado la concesión de un crédito de cincuenta millones de dólares con destino á la realización de obras de puertos y riberas.

Descortesías De San Petersburgo telegrafian que el príncipe heredero se queja de las continuas descortesías de que fué objeto durante los funerales de la Reina Victoria, pues dice que todas las atenciones fueron para el emperador de Alemania.

Agrega el despacho que la Corte de Rusia se vengará aliviando el luto por el fallecimiento de la Reina de Inglaterra.

Los franceses en China Dicen de París que en la sesión celebrada por la Cámara ha declarado el ministro de Negocios Extranjeros M. Delcassé, contestando á una interpelación del barón de Estournelles, que Francia envió fuerzas á China para defender las legaciones y obtener las reparaciones necesarias.

El objeto está logrado, pero falta obtener las reparaciones necesarias.

Los resultados han sido lentos, pero ya se sabe que eso es la táctica de los chinos.

Una nueva expedición implicaría un acuerdo previo entre las potencias, pero aseguró que nada hay acordado.

Las huelgas en Francia De París dicen que Waldeck Rousseau recibió á los delegados del sindicato de Montceau, que le expresaron el deseo de que se reanuden los trabajos.

El jefe del Gabinete manifestó que esos son los deseos del Gobierno, pero que su intervención debe encerrarse en los límites que ya ha hecho conocer.

De Marsella dicen que, á consecuencia de los incidentes, hay ocho personas heridas de pedradas lanzadas por obreros que conducían las cajas desembarcadas de la Ville de Tunis

Han llegado nuevas tropas. Los huelguistas de los docks han tenido varias reuniones y han acordado la continuación de la presente huelga.

El Alcalde de Marsella confía en que se conjurará el conflicto merced á la reducción de las horas de trabajo.

Traslación de un cadáver Ha sido conducido á la estación del Norte para ser trasladado á esa provincia el cadáver del Conde de Torreaux.

Presidió el duelo el señor Silvela.

Los accionistas del Banco Se ha celebrado la Junta general de accionistas del Banco de España.

Algunos pidieron que se concediera una paga extraordinaria á los empleados.

Se dió cuenta de que la sucursal de París compra y vende valores públicos por cuenta ajena.

Fallecimiento Esta tarde ha fallecido el general Arderius.

El smo del turrón La casa de Sagasta es visitadísima.

El nuevo presidente ha conferenciado con Moret y Vega de Armijo.

Ha telegrafiado á Montero Ríos y á Puigcerver ofreciéndoles carteras.

Nombramiento Dicese que será nombrado el Duque de Almodovar del Río presidente del Consejo de administración de los ferrocarriles andaluces.

Inundaciones Aumenta el desbordamiento del río Tajo en Aranjuez.

Las aguas arrastran multitud de objetos y buen número de reses vacunas y lanares.

Las casillas inmediatas al río están rodeadas de agua.

Las familias que en ellas viven están incomunicadas.

La inundación ha causado grandes destrozos en la vega.

El nuevo Gabinete Autorizadamente se afirma que el Gobierno liberal tendrá carácter democrático.

Los silvelistas Los silvelistas proyectan celebrar un banquete en honor de Silvela para demostrarle su adhesión.

Se cree que Silvela hará en el banquete manifestaciones de importancia.

El estado de guerra El general Wayer ha visitado al señor Sagasta para tratar de reunir hoy la Junta de autoridades y levantar el estado de guerra en Madrid.

Elecciones aplazadas El nuevo Gobierno aplazará las elecciones de diputados provinciales por breve plazo.

El programa parlamentario Las elecciones de diputados á Cortes se celebrarán en mayo.

Las Cortes se reunirán en junio.

Colisión De Washington dicen que ha habido una colisión entre unos huelguistas y la policía resultando tres muertos y muchos heridos.

De China Comunican de Pekin que el emperador ha publicado unos decretos en los que anula las disposiciones dictadas desde junio hasta agosto.

EL CORRESPONSAL.

SOMBRILLAS DE LA FÁBRICA DE MR. AUGUSTE CAUVIN

Ya se encuentran á la venta las últimas novedades en un depósito de Santander: Guantería de D. JUAN CRESPO.—SAN FRANCISCO, 25

Inmensa surtida en paraguas, sombrillas, quitasoles y bastones. PRECIOS SIN COMPETENCIA

AFECCIONES CATARRALES DE LOS BRONQUIOS, ULMON Y VEJIGA. JARABE DE YEMA DE ABETO. Preparado por R. JIMÉNEZ (HIJO).—Precio una peseta

París, Vinda de R. Jiménez, Plaza de la Libertad (Cava de los Jardines)—Teléfono, núm. 33

ESCOPETAS MARCA JABALI

RESTAURANT El Cantábrico de Pedro Gomez Fernandez

HERNAN-CORTÉS.—(Palacio del señor Macho) TELÉFONO NÚMERO 200

Cocina francesa y española.—Servicio á la carta.—comedores amplios é independientes

Plato del día.—Granadinas de ternera á la portuguesa.

Anuncios

La Gran Bretaña 22—Compañía—22

Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de lana. Gran surtido en muebles de todas clases.

—Cama de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Trajes de madera, hules y lana de Castilla.—Se tapizan gabinetes.—Baja de precios de todos los artículos.

Venta al contado y á plazos DESDE UNA PESETA SEMANAL

Muebles

El que compre cama colchones, sillería y muebles en las grandes almacenes de Araluze, se economiza mucho dinero.

PLAZA DE LA LIBERTAD (PALACIO DEL CLUB DE REGATAS)

TERESA ESCUDERO 3—BLANCA—3

Casa especial para equipos y canastillas. Completo surtido en trajes y abrigos para niños de ambos sexos.

Especialidad en camisería y géneros de punto.

SE ARRIENDA EN MALIANO un almacén en primera línea. Para informes, diríjase al escritorio de los señores Hijos de Pombó, en liquidación.

OFICINA DE FARMACIA DE J. ZAMANILO

Parque de San Juan, 2, Santander (ANTIGUA BOTIGA DE CUESTA)

PREPARACIONES DE Aceite puro de hígado de bacalao

Aceite puro de hígado de bacalao aromatizado. Aceite puro de hígado de bacalao creosotado. Emulsión de aceite puro de hígado de bacalao

SE VENDE un bonito coche Duque casi nuevo. Informarán: Alameda Primera, 28.

COMPañía DE LOS Caminos de hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de la Compañía ha acordado que el día 5, y siguientes del actual, á las doce, se verifiquen los sorteos de las siguientes obligaciones que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de primero de abril de 1901.

1.º Obligaciones de la línea del Norte: 3 941 obligaciones de primera serie. 1.486 ídem de segunda ídem.

2.º Obligaciones de la línea de Tudela á Bilbao: 81 de la primera serie. 191 de la segunda serie. 3 lotes de residuos de segunda serie.

3.º Obligaciones de la línea de Asturias, Galicia y León: 455 de primera hipoteca (1.ª serie) 172 de primera ídem (2.ª ídem) 253 de segunda ídem. 176 de tercera ídem.

Lo que se hace saber para conocimiento de los poseedores de esta clase de obligaciones, por si desean concurrir á los sorteos, que serán públicos y tendrán lugar en los días señalados, en esta corte, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, paseo de Recoletos, número 17.

Madrid 1.º de marzo de 1901.—El secretario del Consejo, Pedro Méndez de Vigo.

Traspaso de un comercio de tejidos de la calle de San Francisco; bien sea con todas las existencias ó sólo con parte de ellas. En esta imprenta informarán.

GRANDES ALMACENES DE Coloniales y cereales

DE CIPRIANO VI LEGAS

Ventas al detall, de artículos finos del país y extranjero, á precios reducidísimos.

MAIZ, HABAS, CEBADA, SALVADOS Y HARINILLAS

Ventas al por mayor, á los precios más económicos.

El estratario completo de las existencias en sus almacenes (Paseo de Sierra y Méndez Nuñez, 8), en su despacho, R. Vera 8 y 9; Teléfono 87.

SANTANDER

CASA HOTEL

Se vende en el Astillero (Santander), de magnífico bajo, principio y segundo, con 40 000 pies de huerta y jardines. Toca estación férrea. Informar á el abogado don Alejandro Mediavilla, Blanco, 17, Santander.

ANUNCIO

En Bezas, Alto de San Mateo, SE VENDE casa de recreo, con huerta, jardín, local para coquera y 168 carros de tierra y prado de primera clase. Darán razón en la finca de don Cecilio Castañedo y en esta Redacción.

KRUGER Almacén de carbones de J. A. MIQUELARRNA

Príncipe, 5

En esta casa se expende carbón mineral, clase superior, procedente de la mina «Samuño», de Gijón, á los precios siguientes:

Carbón cribado. Ptas. 250
Olaco. 2

Este carbón es el mejor que se conoce para el uso doméstico, y no produce humo ni mal olor.

Actualmente se está descargando en Puerto Chico una remesa de carbón conducido por los pataches Jesús María y José y procedente de referida mina de Samuño.

ELIXIR TONICO FERRUGINOSO A LA HEMOGLOBINA

Con el uso de este elixir se curan la anemia, clorosis ó colores pálidos, flujos blancos y trastornos menstruales.

ÚNICO DEPÓSITO EN SANTANDER PLAZA VIEJA, núm 2.—Farmacia

Oposiciones al Banco de España

Preparación completa para el próximo ingreso en el citado establecimiento, por los profesores mercantiles don Florentino Blanes, Catedrático de la Escuela de Comercio y de la Facultad de la Escuela de Comercio y don Eloy Mate, Excaudrático de la misma Escuela de Comercio y Director de la Academia Pericial Mercantil.

Las clases comenzarán el día 1.º de Marzo. Para informes—Academia Pericial Mercantil—Santa Clara 7 3.º

LAMPISTERIA DE CRISPIN DE BLAS

Constructor de aparatos para toda clase de alumbrado. Instalaciones de gas, luz eléctrica y timbres. Incandescencia por gas. Mechero «Universal».

Gran surtido en cristalería para gas y luz eléctrica.

Lámparas eléctricas «Budapest»

Las mejores conocidas hasta el día por su brillantez y por su economía (más de 20 por 100). Las hay desde cinco bujías en adelante sistema ROSCA y BAYONETA (mil horas duración).

Santos Mártires, 1, esquina á la Plaza del Príncipe

Confitería VIENA Correo, 10

Jueves y domingos, empanadas de jamón; todos los días bollos de leche para el chocolate.

En casa particular se admiten uno ó dos huéspedes ó una familia. Informarán en esta Administración.

Se vende un establecimiento de comidas y bebidas, sito céntrico y en buenas condiciones. En esta Administración informarán.

¡Comparad!

Las tan renombradas Pastillas de café y leche esterilizada de E. Alonso Hermanos, sobrinos de su inventor Celestino Soano, con todas las que de otras marcas se vendan en esta plaza. Es la mejor prueba de su superioridad.

Depósito exclusivo: LA UNIÓN COMERCIAL, Daoiz y Velarde, 15 y Plaza de cañado.

SOCIEDAD ANÓNIMA MINAS DE HERAS SANTANDER

Esta Sociedad admite, hasta el 8 de marzo, pliego de precios sobre la unidad del metro cúbico para el arrendamiento del arranque y carga sobre vagón tolva en la vía general de las tierras mineras existentes en sus cuotas mineras.

Las condiciones del arrendamiento están de manifiesto en las oficinas de la Sociedad, Muelle, 22, la cual se reserva absoluta libertad para la adjudicación y reforma de dichas condiciones.

PERRO

Se ha extraviado uno, perdiguero, blanco con manchas de omeña. Se gratificará al que lo entregue en la armería del Puente.

FLORICULTURA

Ha acabado de llegar á esta capital, un gran surtido de plantas, procedentes de los mejores jardines de España y Portugal.

Plantas de salón y jardines. MUELLE, 34

Fábrica de mosaicos y piedra artificial DE V. VALDERRAMA.—Santander

Se construyen bañeras, pilas, veladores, mesas, jarrones, peldaños, balaustradas, remates, capiteles, todo con el mejor gusto y economía.

Fregadero desde 8 pesetas en adelante 2

EN UN PUEBLO de la provincia de Santander, en que hay estación del ferrocarril de Santander á Bilbao, se arrienda una finca de 1 500 carros de tierra próximamente, labrantío, prado y monte, con abundantes aguas y amplios edificios para vivienda y cuadras para ganado.

Notaría de don Urbano de Agüero, Blanca, 34, Santander, informarán.

GRAN GIMNASIO HIGIENICO SANTA CLARA, 7

DICCIONARIO DE LA ACADEMIA ÚLTIMA EDICIÓN De venta en la librería de La Propaganda Católica. SANTANDER

Imprenta de LA PROPAGANDA CATÓLICA

